

Таджикистан: пресса о прессе, №39 (299), 2011г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 29 сентября 2011 г.

В Таджикистане отменили обязательные пресс-конференции госорганов для журналистов, которые проводились раз в квартал, - сообщает «Азия-Плюс» в номере от понедельника. (№72 от 26.09.2011г.).

Согласно распоряжению президента, руководители министерств и ведомств страны будут встречаться с представителями СМИ один раз в полгода. Но в случае необходимости, отмечается в распоряжении, главы министерств и ведомств могут проводить пресс-конференции несколько раз в течение одного месяца. Это распоряжение отменило порядок публичных встреч журналистов с руководителями госведомств, который существовал с марта 2005 года, когда Эмомали Рахмон обязал чиновников раз в квартал отчитываться перед СМИ о проделанной работе.

Комментируя данное распоряжение, председатель Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана Нуриддин Каршибаев отметил, что это усугубит и без того трудную ситуацию с доступом к информации. «Надо признать, что ежеквартальные пресс-конференции, хотя в большинстве случаев были похожи на отчеты руководителей министерств и ведомств о проделанной работе, все же оставались одним из основных способов получения информации из первых рук», - сказал он.

По мнению председателя Союза журналистов Акбарали Сатторова, проведение ежеквартальных пресс-конференций было хорошим начинанием президента, подобной практики не было ни в одной республике бывшего Союза, хотя качество проведения таких встреч оставляло желать лучшего. «Если полугодовые пресс-конференции руководителей госорганов будут проводиться на более качественном уровне, и им будет отводиться больше времени, то они также будут в определенной степени способствовать журналистам в получении качественной информации», - отметил глава СЖТ.

«В Таджикистане участились случаи преследования журналистов и привлечение их к судебным тяжбам». Об этом заявила адвокат Коллегии адвокатов Таджикистана «Сипар» Файзиниссо Вахидова, выступая на заседании. «Свобода выражения мнений, свобода СМИ и информации» в ходе Сессии ОБСЕ по рассмотрению выполнения обязательств, посвященной человеческому измерению, которое проходит в Варшаве», - пишет «Азия-Плюс» (№73 от 28.09.2011г.).

По словам Вахидовой, во всех случаях различные СМИ или индивидуальные журналисты выступают в качестве ответчиков или обвиняемых - с одной стороны и госструктуры - с другой, что означает ограничение прав журналистов в осуществлении профессиональной деятельности и приводит к подавлению свободы слова. «Сказать, что прямо объявлена кампания против журналистов, безусловно, будет ошибочным. Но имеет место, когда журналист за публикацию критических статей, затрагивающих деятельность госчиновников или госструктур, оказывается за решеткой, - отметила она. - Более 10 месяцев находится под стражей журналист из Аштского района Согдийской области Махмадусуф Исмоилов. Его обвиняют в том, что он при публикации критических статей допустил клевету и оскорбление представителей местных властей, то есть обвинение напрямую связано с его профессиональной деятельностью».

Адвокат отметила, что судьба репортера узбекской службы Би-Би-Си Урунбоя Усмонова и уголовное дело в отношении него получило широкий резонанс не только внутри страны, но и за ее пределами. «Только благодаря журналистскому сообществу, заявлениям ряда посольств иностранных государств и ОБСЕ, а также усилиям самой службы Би-Би-Си, данное уголовное дело стало предметом разбирательства и пристального внимания главы государства и вышестоящих органов, ведущих контроль за предварительным следствием, - сказала она. - В результате репортер был освобожден из-под стражи через месяц после ареста. Но на данный момент его уголовное дело рассматривается судом в Таджикистане, и уже в прении сторон гособвинение запросило для репортера 5 лет лишения свободы с применением акта амнистии в связи с принятием такого закона со стороны главы государства».

В свою очередь, старший советник президента РТ по правовой политике Содик Шоназаров, выступая на этом заседании, сказал, что свобода слова является приоритетным направлением деятельности правительства Таджикистана.

Шоназаров также прокомментировал вопрос уголовного преследования журналистов в Таджикистане. «Что касается дела Махмадусуфа Исмоилова, оно передано в суд, - сообщил он. - Существует презумпция невиновности. Если на суде будет доказана невиновность журналиста, я убежден, что в его отношении будет вынесен оправдательный приговор».

Кроме того, Шоназаров сообщил, что генеральной прокуратурой уже снята часть обвинений с Урунбоя Усмонова. «Мы будем вести дополнительную работу по данному делу», - добавил он.

Другой представитель Таджикистана - директор Бюро по правам человека и соблюдению законности Наргис Зокирова в своем докладе заострила внимание на деле газеты «Азия-Плюс»:

- В январе 2011 года начальник Управления по борьбе с организованной преступностью (УБОП МВД РТ) Анвар Тагаймуродов подал исковое заявление лично от своего имени против независимой газеты «Азия-Плюс». Он считает, что газета распространила клеветническую информацию, нанеся тем самым оскорбление УБОП. Начальник УБОП МВД РТ требовал взыскать с газеты «Азия-Плюс» за нанесенный моральный ущерб, в том числе за унижение чести, достоинства и деловой репутации, в свою пользу 1 млн. сомони. Следует отметить, что личность истца, его честь, достоинство и деловая репутация в данной статье никак не была затронута. Предметом иска стала статья «Следствие или инквизиция?», опубликованная в газете «Азия-Плюс» от 21 декабря 2010 года, в которой говорилось о применении пыток в отношении подследственных со стороны работников УБОП и его структур в Согдийской области.

«Озабоченность вызывает тот факт, что журналиста, который на странице одной из самых популярных и читаемых газет в республике поднял достаточно серьезную и злободневную проблему, связанную с пытками, обвиняли в сотрудничестве с террористами, таким образом, запугивая остальных журналистов страны», - сказала Зокирова.

«Азия-Плюс» в этом же номере сообщает об онлайн-конференции по теме «Развития свободной прессы в условиях борьбы с терроризмом и экстремизмом», где было отмечено, что журналистов до сих пор обвиняют в причастности к терроризму и экстремизму. Пример - дело журналиста ВВС Урунбоя Усмонова и исковое заявление нынешнего замминистра МВД к газете «Азия-Плюс», где журналистов обвиняют в связи с террористами.

На конференции было отмечено, что очень часто недопонимание между государством и СМИ возникает из-за ограничения доступа к информации, в частности, это касается событий в том же Раште. По мнению участников, государство в таких случаях должно больше сотрудничать с журналистами, чтобы избежать недопонимания, и оно даже может обеспечить, таким образом, более эффективную работу по достижению безопасности и порядка в стране.

Так, по мнению журналиста Умеда Джайхони, сегодня нет правильного толкования понятий «терроризм» и «противостояние», что позволяет широко толковать происходящие события и, как следствие, допускать ошибки.

Известный таджикский блогер Сайидюноси Истаравшани, говоря об ошибках, отметил, что порой сами журналисты сваливают все в одну кучу, например, причисляя некоторые оппозиционные группы к числу террористов и экстремистов, хотя они и не являются таковыми.

- Есть силы, которые находятся в оппозиции к властям, причем в жесткой оппозиции, например движение «Ватандор», которое возглавляет Дододжон Атовуллаев, но причислять это движение к экстремистским или террористическим группам было бы неправильно. К сожалению, такие ошибки нашей прессой допускаются, - отметил Истаравшани.

В целом, по его словам, основной миссией журналистов и прессы является честно и добросовестно делать свою работу, вне зависимости от желаний государства. Если государство вешает на своих политических оппонентов ярлык «террорист», даже если они не являются таковыми, то пресса должна освещать все объективно, а не исходить из интересов государства, - отмечается в материале.

На издание «Фараж» вновь подали в суд. Как сообщает «Озодагон» (№37 от 28.09.2011г.), исковое заявление подал в суд района Рудаки житель данного района Файзиддин Азизов в отношении «Фараж» и автора статьи Зевар Шариповой: «Ужас в суде Рудаки: «Мерседес» теперь стоит 22 000 долларов), опубликованной в №33, 17 августа 2011 года.

Азизов Ф. считает, что автор газеты нанес ему оскорбление чести, достоинству и деловой репутации. Подобное исковое заявление несколько дней назад также поступило в суд района Фирдавси города Душанбе. Однако в связи с несоблюдением правил оформления искового заявления и в связи с тем, что истец является жителем района Рудаки, иск был отклонен. В своем первом исковом заявлении истец требует компенсацию морального ущерба в размере 500 тысяча сомони (около \$103 тысяч). Прения сторон прошли на суде по делу против корреспондента Би-Би-Си Урунбоя Усмонова 21 сентября.

«Нигох» (№28 от 28.09.2011г.) сообщает о том, что государственный обвинитель просит приговорить Урунбоя Усмонова к пяти годам тюрьмы.

На последнем судебном заседании по делу Усмонова, Назирджон Абдурахимов - государственный обвинитель попросил суд признать Усмонова виновным по статье 36 часть 5 и статье 307 прим.3 часть 2 Уголовного кодекса по обвинению в участии в деятельности «Хизб-ут-Тахрир» и приговорить его к пяти годам лишения свободы и амнистировать согласно закону об амнистии.

Однако адвокат корреспондента сообщил, что защита не согласна с доводами обвинения.